

夯实党建根基 构筑宜居大厦

——中建八局一公司安装公司党建工作纪实

刘钊 王鹤群 韩振

企业党建工作怎样开展、怎样才能抓出实效来?中建八局一公司安装公司党委作出了开宗明义的解答:以习近平新时期中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导,认真贯彻新时期党建工作的总要求和新时期党的组织路线,深入实施基本组织、基本队伍和基本制度建设的“三基工种”,用强有力的企业党建工作引领企业实现高质量的发展。公司党委书记就多次在各种场合表示:“做好企业党建工作,是企业党组织的题中应有之义,应当摆在企业各项工作的首要位置,突出其关键作用。大量事实已经证明,没有强有力的党建工作,企业管理就不可能搞好,企业经营也不可能搞上去。”通过近日对这家企业进行的采访,这里的党建工作给记者留下了深刻的印象。



赴中共一大会址学习



班子成员赴基层党支部上党课

提高思想认识,打牢党建基础

党的十九大召开后,为把全公司领导干部及全体党员和员工的思想认识统一到十九大精神上来,中建八局一公司安装公司党委就出台了关于学习贯彻十九大精神的《党委中心组学习制度》,以制度的形式对每月都要定时组织中心组成员采取轮流授课的方式进行集中学习作出了明确规定。在集中学习过程中,中心组成员不仅对十九大精神进行讲解,还要结合企业实际进行专题研讨,对企业中存在的问题提出具体的解决措施与办

法。不仅如此,他们还向各基层党支部成员提出了带头学、带头用的要求。为保证学习效果,该党委还专门发布了《十九大精神学习贯彻实施方案》,并统一制作了生动的学习课件,对学习重点也一一标明。

班子成员赴基层党支部上党课

为使各基层党支部成员感受到公司党委对学习十九大精神的高度重视和学习的重要性与必要性,中建八局一公司安装公司党委安排领导班子成员分赴各基层党支部上党课。这些领导班子成员在上课时不是对习近平总书记的工作报告简单地照本宣科,而是将十九大精神和党建工作、经营管理、科研开发等方面的实际情况有机结合在了一起,使大家觉得十九大精神就是做好本企业各项工作最好的方法论,从而实现了愿意听、听得懂、懂得深的良好效果。为把十九大精神真正传达到全体党员中间,该党委还编印发放了《党建应知应会知识一百条》,组织开展了十九大精神答题竞赛,从而使十九大精神深深根植在全体党员心中。

中建八局一公司安装公司的党课也并不拘泥于集中上课这一形式,而是通过组织各基层党支部赴中共一大和三大会议、革命战争纪念馆、改革开放四十年成就展等活动,由支部书记和优秀党员、公司功勋老员工讲党课、讲传统,使支部成员受到了生动形象、颇具说服力的教育,并且在潜移默化中提高了对党建工作重要性的认识,从而也为在全公司做好党建工作打下了坚实基础。

强化责任担当,形成“领头雁”效应

统一了党建工作的思想认识后,如何把党建工作落到实处,就成为关键之所在。作为中建八局一公司安装公司党委“班

长”的梁忠诚责无旁贷地担起了党建工作第一责任人的重任。与此同时,一个贯穿于从公司党委到各基层党支部的责任制体系和责任制机制也建立了起来。在党委层面上,包括梁忠诚在内的所有领导班子成员均分别负责一个基层党支部,并以签订《领导班子一岗双责考核指标》加以规范。在实际工作中,该党委按照“谁主管、谁负责,一级抓一级、层层抓落实”的要求,坚持公司业已形成的“一岗双责、各负其责”的领导机制,要求党建工作与业务工作同时布置、同时检查、同时考核、同时总结,从而防止了党建工作与业务工作相脱离、“两张皮”现象的出现。

为把责任担当化为每一名基层党支部成员的自觉行动,中建八局一公司安装公司党委为各基层党支部制定了《“三会一课”管理制度》,规定各支部每个季度必须召开一次组织生活会和上一次党课,每个月必须召开一次支部党员会议和党小组会议,会议也必须坚持有计划、有议题、有纪要、有检查。

民主生活会,是我党一个优良的组织生活传统。而这个传统也在这家企业得到了真正意义的传承,因为公司党委制定的《民主生活会方案》与企业党建工作和企业其他工作紧密结合,操作性强。例如,党委班子的每一次民主生活会都有明确的主题,都有要在会上解决的问题。会上,党委成员畅所欲言,用习近平新时期中国特色社会主义思想和十九大精神为方法论,针对存在的问题,提出具体的解决办法,消除各种不恰当或模糊思想认识,从而使班子的整体力量愈发强大。

中建八局一公司安装公司党委始终坚持“党管干部”的原则,绝不允许任何个人和单位凌驾于党对干部的管理之上。在其出台的《发现培养优秀青年干部(人才)实施细则》中,强调党管干部的重要性和必要性,倡导“观德才、重业绩、重潜力、讲实

干、讲担当、讲规矩”的用人观,制定了详细的干部任用标准。最近一个时期,一批政治素质突出、党性原则强、业务能力超群的优秀青年人才被提拔到了各级领导岗位上。这样一来,一个从党委成员到各基层党支部成员的“领头雁”效应被释放了出来。

狠抓廉政建设,纯洁干部队伍

以习近平总书记为核心的党中央把党的廉政建设提高了一个新高度,从而在全党掀起了反腐倡廉的新热潮。中建八局一公司安装公司党委组织各级党员干部认真学习习近平总书记关于党风廉政建设的一系列重要指示精神,党风廉政建设也扎扎实实地开展了起来。

公司党委规定,党委担负党风廉政建设的主体责任,纪委则必须严格履行监督责任;党委书记为第一责任人,各分管领导分别负责分管领域内的党风廉政建设工作;重要工作要亲自部署、重大问题要亲自过问、重点环节要亲自协调。如此一来,使党风廉政建设做到了有跟踪、有监督、有落实。公司党委还与各基层党支部签订了《全面从严治党目标责任书》,与全体工作人员签订了《廉洁从业责任书》,在全公司范围内开展岗位廉政风险交底活动。另外,该公司还建立了领导干部廉政档案,完善了对领导干部述述职廉工作,加强了对关键岗位人员的监督。不仅如此,该公司党委还建立了监督举报意见箱,组织开展了员工意见征集活动,向全体员工公开监督举报电话和邮箱。这些严密的措施一经出台和实施,便构建起了对领导干部进行监督的链条。

卓有成效的党建工作净化了中建八局一公司安装公司的“空气”,同时也提升了各级领导干部及全体员工的工作热情。今年一季度,公司共实现营业收入13.91亿元,同比增长23.4%。



签订责任书



民主生活会